



平顶山运输公司家属院： 居民齐心 扮靓家园

□本报记者 李霞

“一进你们这院，跟世外桃源一样，到处鸟语花香的，心情马上变舒畅了！”9月27日上午，在湛河区南环路街道东风社区平顶山运输公司家属院内的东风社区办公楼前，前来社区办事的张瑞霞向社区工作人员感慨道。

推窗满眼绿 一院花果香

平顶山运输公司家属院位于市区中兴路湛河桥附近，属于老旧小区，面积不大，但居民楼前后种着不少绿树花草，绿化率高，使这个处在闹市中的院子宁静清爽。

一进家属院大门，一股沁人心脾的桂花香便扑面而来。4号居民楼前一道长长的水泥台阶上，错落有致地摆放着吊兰、绣球、茉莉、扶桑、桂花、绿萝等各种盆栽，郁郁葱葱、花香扑鼻。7号楼楼后的空地上不仅摆有各种花草，还种有无花果、核桃、石榴、柿子等果树，火红的石榴、挂着白霜的柿子在枝头摇曳，让人垂涎欲滴……

“俺院爱养花的居民多，早上一开窗户，满眼是绿，可美啦。”78岁的关桂英住8号楼，家里也养了不少花。

众人乐奉献 花美人更美

今年80岁、家住4号楼的王春芳老人是名有着50多年党龄的老党员。10多年前，爱好种花养草的他在自家门前的空地上种下了凌霄花、幸福花、月季、铜钱草等。在他的带动下，先是4号楼一层的居民开始种花养草，楼前空地上形成了一条微型“花带”，渐渐地，院内其他楼上的居民也纷纷效



居民杨女士在家门外为鲜花浇水 本报记者 禹舸 摄

仿。

在邻居王卫霞的眼中，王春芳不仅花养得好，还是院里的花草“大夫”，街坊邻居谁家的花草“生了病”，都请他来“诊治”。“我家曾养过一盆君子兰，刚开始养时挺好的，后来叶子开始发黄，找他一看，原来是该上肥、换盆了。”王卫霞说。

“像王师傅这样的热心人可多，大家都爱奉献。还有个叫王兰清的老人，自己买来大扫把，只要有空就打扫院内卫生，院内行动不便的老年人多，热心肠的杨爱玲阿姨总帮他们买菜或生活用品……”社区棋牌室的墙上悬挂着一幅宣传画，上面“暖心社区”几个大字格外引人注目。王卫霞指着这几个字说，她们院虽没物业，可正是有许多像王师傅这样的居民，让这里温馨和睦，环境优美，邻里间也相处得像一家人一样。

社区频助力 扮靓“明星院”

东风社区党支部书记吴

淑华说，创建文明小区，人人都是参与者，作为社区，也要加强倡议和引导工作。平顶山运输公司家属院共有8栋居民楼，334户居民，爱种花养草的中老年居民较多，为引导居民自己动手扮靓家园，社区多次发出倡议，引导居民文明养花，如不借养花私拉乱建，养花尽量使用盆栽，及时清理残枝败叶，不用泡沫箱、旧油壶等养花，不用粪水上肥等，以免影响小区整体环境。前年和去年创文期间，街道和社区还多方筹措资金，在4号楼、5号楼和7号楼前统一设置了摆花台，让花草摆放整齐有序。近段时间，考虑到院内花草多容易生虫招蚊虫，社区还组织专人定期喷药养护。

“东风社区这个家属院是我们区双创工作做得比较好的一个‘明星院’，虽然是老旧小区，但干净整洁，充满了生活气息和烟火味儿。”湛河区创建办综合组组长姚旭说。

修葺房屋 砍伐危树 香山街道筹备组解民忧

□记者 牛超

本报讯“有政府帮俺修房子，我再也不用担心住着不安全了……”9月28日，新华区香山街道筹备组岳庄村二组，80多岁的村民侯巧看着正在维修的房子，感激地说。

侯巧的儿子今年60多岁，因为小时候患病导致精神失常，是村里的低保户。平时，母子俩相依为命。他们所住的房屋是四五十年前建的石头房子，因年久失修，屋顶漏雨，院墙老旧破败，今年降雨频繁，屋顶的木质结构损坏严重，存在极大安全隐患。前不久，岳庄村在开展汛期隐患排查

时了解到这一情况，向香山街道筹备组反映了此事。香山街道筹备组实地查看后，决定筹资为侯巧母子修缮房屋及院子。

岳庄村组织施工人员检查房屋时，发现她家西厢房屋顶的木质结构部分掉落，需拆除整个房顶及部分不稳固的墙壁，再用水泥垒墙，安装彩钢瓦结构房顶，最后修缮院墙，工期预计为3天。

另据了解，9月中旬，有居民向香山社区反映，家属院里有不少杨树，每到春季，杨絮漫天飞舞，而且这些杨树的树龄都已四五十年，直径最粗的有30多厘米，地砖被树根撑开，

距离住宅很近，如遇恶劣天气，存在安全隐患，希望能得到解决。

接到居民的反映后，在香山街道筹备组的协调下，香山社区与平煤神马集团十一矿联系商议，十一矿组织人员对这些杨树陆续进行了砍伐，并栽上了其他树种。

“这下，我们再也不用担心春季杨絮满天飞了。”当天上午，提起此事，家住香山社区11号楼的吕细枝说。

香山街道筹备组党工委书记朱可夫说，结合当前的双创工作，筹备组会继续为居民解难题、办实事，努力为居民创造安全、卫生的生活环境。

手巧还有爱

七旬老人制作香囊 送给抗洪、防疫人员

□本报记者 牛超 文/图

“这段时间，又是抗洪、又是防疫，你们真是辛苦了。我也帮不上啥忙，和几个老姐妹一起制作了200多个香囊，送给你们和救援队的人……”9月28日，76岁的“香包老人”郭巧莲打通了记者的电话。

郭巧莲家住新华区湛北路街道八北社区原市绢纺厂家属院，其姥姥曾是清朝宫廷里的绣娘，小时候，姥姥经常给她讲在宫廷里做事的故事，并教她针织、刺绣、剪纸及裁剪衣服等。十三四岁的时候，郭巧莲就开始给家人、邻居做香囊、鞋子。2018年9月，她的手工刺绣登上第四批平顶山市非物质文化遗产代表性项目名录和平顶山市非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录。

做香囊，只送不卖

9月28日上午，记者来到八北社区三楼活动室，几张小桌围成一个圈，郭巧莲和彭玉琴、邢少敏、孟秀香等几人正在做香囊。桌上，针线、配件、布块摆得满满的。旁边还有做好的荷花挂件及吉祥小鸟和吉祥如意香囊。它们以布头、绸缎为主要材质，配以亮片、吊穗和珠串，一针一线甚是仔细。还有许多萌萌的小物件，让人爱不释手。

据了解，郭阿姨从2017年开始义务教大家刺绣、剪纸。

家住市区开源路南段的彭玉琴说：“我们都退休了，在家也没事。以前也喜欢手工制作，但总是不得要领，听说郭老师义务教大家学刺绣，就来跟着她学了。她手特别巧，绣枕、绣鞋都会，还经常给人家

设计跳舞的服装。”老人特别热心，不论听说谁需要这些东西，只要她会，都给人家绣，而且是“包工包料”，有些人过意不去要塞钱给她，她反而不乐意。

香囊送给抗洪、防疫人员

今年7月以来，我省接连遭遇洪灾和新冠疫情。看到救援人员不顾自身安危，赴郑州、新乡等地参加抗洪抢险，后又积极参与防疫，郭巧莲很感动。于是，她组织彭玉琴等人缝制香囊，想送给他们。

“我用的香料都是自己去药店里精挑细选的，有檀香、八角、茴香、麝香、苍术、甘草、艾草、肉桂等十几种，杀菌提神。”郭巧莲说。

经过大家一个多月的努力，他们缝制了50个荷花挂件、100多个吉祥小鸟和50个吉祥如意香囊。

“不光救援人员辛苦，还有你们新闻工作者也很辛苦，天天跑一线采访报道，这些香囊也有你们一份。”郭巧莲说。

这已经不是郭巧莲第一次献爱心了。

去年新冠疫情期间，郭巧莲组织大家缝制了300多个手工刺绣香囊和50面刺绣锦旗，送给抗疫一线的医务工作者。不仅如此，汶川地震、雅安地震、玉树地震时，老人都第一时间赶到民政部门捐款。如今，八北社区专门为老人开办了“工作室”，老人每周都会开班授课，教大家刺绣、剪纸。

“把作品送给别人，让别人分享自己的劳动成果是件开心的事。”郭巧莲说，香囊和剪纸都是中华民族传统的民间文化艺术，要继承、发扬，并且老人们做做手工艺品，又动脑又用手，有益身心健康。



郭巧莲(右一)和大家一起欣赏做好的手工艺品